Problema 2 série 5 juny 2023 Catalunya (algebra MAT).

2. Considereu el sistema d’equacions lineals

x-y+kz=-1

x+ky+z=3

W

2x+(k-1)y+2z=2|

en que k és un parametre real.
a) Discutiu el sistema en funcio6 del valor de k.
[1,5 punts]



Apliguem el metode de Gauss, aixi tenim:

1 -1 k-1
1 k 1] 3
2 k—1 212
Substituim la fila 2, F2, per F2-F1, on F1 denota la primera fila, i la fila 3, F3, per F3-
2F1, i obtenim
1 -1 k-1 1 -1 kK |—1
(1 k 1 3)~(0 k+1 1—k 4)
2 k—1 212 0 k+1 2-—-2kl4

Substituim F3 per F3 -F2 i s’obté

1 -1 k
((} k+1 1-k

—1 1 -1 k
4 |~10 k+1 1-k
0 k+1 2-2k

-1
4 )

4 0 0 1—klO
e Lk =+ —1,k=+1tenimrang M =rang MA = numero incognites = 3 i per tant &s un

sistema compatible determinat (M denota la matriu del sistema i MA la matriu
ampliada).

Distingim casos:

e [ =1 obtenim la matriu

1 -1 1
0o 2 0

0 0 0

-1
4
0
Tenim rang M= rang MA= 2 1 per tant és un sistema compatible indeterminat amb un
grau de llibertat.
o k = —1 obtenim la matriu
1 -1 -1
0o 0 2

0 0 2

-1
4)
0

Fem un pas més canviant la F3 per F3-F2 1 obtenim la matriu

1 -1 —-1—-1
(0 0 2 4)
—4

0 0 0
que correspon a un sistema mcompatible ja que rang MA=3 > rang M=2.




b) Resoleu el sistema per a k=01 per a k=1.
[1 punt]

Recuperem els calculs de I'apartat anterior.

Perak = 1obtenimy =2ix =1 — z, per tant les solucions son de la forma (x,y,z) =
(1—2z2,z) obéforma (x,y,z) = (x,2,1 — x).

Per a k = 0 obtenim la matriu

1 -1 0]-1
1 0 13 )
2 —1 212

I després de fer Gauss
1 -1 0]-1
0 1 1|4 )
0 0 110

I, per tant, la soluci6 és z =0,y = 4ix = 3.



